Physique-chimie pour la santé

Enseignement de spécialité en première ST2S

Activité : « TP - Loi fondamentale de la statique des fluides »

1. Fiche Elève, déroulement

TP - Loi fondamentale de la statique des fluides
Objectifs : mettre en œuvre un protocole de vérification de la loi fondamentale de la statique des fluides.
D’après : https://www.infirmiers.com/etudiants-en-ifsi/cours/theorie-pose-de-voie-veineuse-peripherique.html

La pose de voie veineuse périphérique est l’un des gestes symboliques de la profession infirmière. Le liquide à injecter, se trouvant dans la poche de perfusion, coule par gravité. Par conséquent il faut toujours que cette poche se trouve au-dessus du niveau du point de ponction. Plus cette différence est élevée, plus la différence de pression sera grande et plus le débit sera efficace. 

Comment s’exprime la loi liée à ce phénomène ?
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Matériel élève : Manomètre électronique + grandes éprouvettes graduées + différents liquides (eau, eau salée, éthanol)


I- Mise en évidence des paramètres

   1- La pression dépend-t-elle de la profondeur d’immersion ? 

- Relever la valeur (en Pa) de la pression dans la classe que l’on considèrera comme la  pression atmosphérique Patm. 

- Expérience : Modifier h, la profondeur d’immersion de l’embout du manomètre électronique et noter les différentes valeurs mesurées de pression (notée Plue) dans le tableau.
- Calculer la différence de pression (notée ΔP) entre la pression atmosphérique Patm et la pression Plue à chaque niveau d’immersion.

- Pour chaque valeur de h, calculer le rapport ΔP/h et reporter les résultats dans le tableau.

	h (en m)
	0
	0,05
	0,07
	0,1
	0,13
	0,15
	0,2
	0,22
	0,25

	Plue (en Pa)
	Patm =
	
	
	
	
	
	
	
	

	ΔP = 
Plue - Patm
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ΔP/h
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Conclusion : la différence de pression ΔP est proportionnelle à …………………………. 

   2- La pression dépend-elle de la nature du fluide ? 

- Réaliser des mesures de pression à une même profondeur  h = 20 cm d’immersion de l’embout du manomètre dans trois liquides différents (eau, eau salée, éthanol). 

- Retrouver les valeurs des masses volumiques de l’eau, de l’eau salée et de l’éthanol en (kg.m-3) et les noter dans le tableau page suivante.

	Liquide utilisé
	Eau
	Eau salée
	Éthanol

	Masse volumique du liquide ρ (kg.m-3)
	
	
	

	Plue (en Pa)
	
	
	

	ΔP = Plue - Patm
	
	
	

	ΔP/ ρ
	
	
	


Conclusion : la différence de pression ΔP est proportionnelle à …………………………. 

   3- Quel est le dernier paramètre dont dépend la pression dans un liquide ? 

- Réécrire les lignes du tableau du paragraphe 1 dans le tableau ci-dessous.

- Chercher, si ce n’est pas déjà fait, la masse volumique du liquide utilisé dans le paragraphe 1.

- Compléter la dernière ligne du tableau.

- Comparer les valeurs trouvées à la valeur standard de l’intensité de la pesanteur g = 9,8 m.s-2.

	h (en m)
	0,05
	0,07
	0,1
	0,13
	0,15
	0,2
	0,22
	0,25

	Plue (en Pa)
	
	
	
	
	
	
	
	

	ΔP = Plue - Patm
	
	
	
	
	
	
	
	

	ΔP/h
	
	
	
	
	
	
	
	

	ΔP/ (ρxh)
	
	
	
	
	
	
	
	


Conclusion : la différence de pression ΔP est proportionnelle à …………………………. 

II- Structuration et généralisation : Loi fondamentale de la statique des fluides
Parmi les propositions suivantes, choisir celle qui est en accord avec vos trois conclusions. Justifier votre choix.
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